

# 上半年GDP同比增长2.5% 人均可支配收入实际增长3.0%

## 从关键数据看中国经济韧性

国家统计局7月15日发布数据



### 斯里兰卡总统正式辞职

新华社电 斯里兰卡议长阿贝瓦德纳15日宣布,总统戈塔巴雅·拉贾帕克萨正式辞职,总理维克拉马辛哈出任临时总统。

拉贾帕克萨13日凌晨乘军机离开斯里兰卡、抵达马尔代夫。据新加坡媒体报道,拉贾帕克萨14日晚从马尔代夫飞抵新加坡。

斯首都科伦坡9日爆发抗议活动。在同日下午举行的紧急政党会议上,多数政党领导人要求总统和总理立即辞职,并尽快组建各党派参与的临时政府。拉贾帕克萨当天告知议长阿贝瓦德纳,他将于13日辞职。

普京签署法律

### 允许境外开展军事行动时采取特别经济措施的法律

新华社电 根据俄罗斯法律信息网14日发布的文件,俄总统普京当天签署一项法律,允许俄政府在俄武装力量境外开展行动时采取特别经济措施。

文件规定,为保障俄武装力量、军事组织和机构等在境外开展反恐及其他行动,俄政府有权采取特别经济措施为其拨款并提供物资保障,临时恢复动员生产,分配国家储备物资,延长相关人员工作时长并要求其在夜间、休息日和节假日期间工作等。

吉林省辽源市人大常委会原副主任王福有

### 严重违纪违法被开除党籍

新华社电 吉林省纪委监委15日通报,日前,经吉林省委批准,吉林省纪委监委对辽源市人大常委会原副主任王福有严重违纪违法问题进行了立案审查调查。

经查,王福有违反政治纪律,对抗组织审查;违反组织纪律,在干部录用、职务调整等方面为他人谋取利益并收受财物;违反廉洁纪律,违规收送礼金,借用管理和服务对象的钱款。利用职务上的便利,为他人谋取利益,非法收受他人财物,涉嫌受贿犯罪;离职后利用原职权或地位形成的便利条件,为他人谋取不正当利益,非法收受他人财物,涉嫌利用影响力受贿犯罪。

依据有关规定,经吉林省委常委会会议研究并报吉林省委批准,决定给予王福有开除党籍处分;按规定取消其享受的待遇;收缴其违纪违法所得;将其涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉,所涉财物随案移送。

### GDP同比增长2.5% 经济运行企稳回升

上半年,我国GDP同比增长2.5%。在4月份主要经济指标深度下跌的情况下,二季度经济顶住压力实现正增长。

国家统计局新闻发言人、国民经济综合统计司司长付凌晖15日在国新办新闻发布会上表示,随着高效统筹疫情防控和经济社会发展,有效实施稳经济一揽子政策措施,经济运行总体上呈现企稳回升态势。

但他同时指出,世界经济滞胀风险上升,主要经济体政策趋向收紧,国内疫情影响还没有完全消除,需求收缩与供给冲击交织,市场主体经营仍比较困难,经济持续恢复基础不稳固。

上半年社会消费品零售总额210432亿元,同比下降0.7%。

从6月情况看,国内市场销售已出现积极变化,包括多数商品零售增速回升,汽车、家电等大宗商品消费改善以及餐饮等服务消费明显改善等。

付凌晖认为,我国消费规模扩大,消费结构升级,消费模式创新的趋势不会改变,加之社会保障不断完善,稳就业促消费政策持续发力,消费有望保持持续恢复。

### 外贸同比增长9.4% 展现出较强韧性

上半年,我国货物贸易进出口总值19.8万亿元,同比增长9.4%,外贸不仅稳步增长,且已连续8个季度实现同比正增长。

海关总署新闻发言人、统计分析司司长李魁文表示,总的来看,上半

年我国外贸进出口展现出较强的韧性,一季度平稳开局,5、6月份迅速扭转了4月份增速下滑的趋势,为全年外贸保稳提质打下了坚实的基础。

对外经济贸易大学国家对外开放研究院教授庄芮表示,外贸企业用好用足助企纾困政策,努力稳订单,挖掘更多市场机会,全力做到既巩固当前外贸回稳向好态势,也为外贸实现全年目标奠定基础。

### 固定资产投资同比增长6.1% 稳增长关键作用有望增强

上半年,全国固定资产投资同比增长6.1%。从三大领域来看,制造业投资增速最快,达到10.4%,基础设施投资增长7.1%。

付凌晖表示,稳投资力度持续加大,专项债发行和使用加快,重大项目加快推进,基础设施投资提速,投资对稳增长的关键作用有望增强。

上半年,高技术产业和社会领域投资均增长较快,分别增长20.2%和14.9%。综合来看,当前我国投资需求特别是在新基建等领域潜力仍然较大,激发市场主体活力、扩大有效投资空间广阔。

### 人均可支配收入18463元 快于经济增速

上半年,全国居民人均可支配收入18463元,扣除价格因素实际增长3.0%。与一季度相比,该增速虽有所回落,但是快于经济增速。

城镇居民人均可支配收入25003元,同比实际增长1.9%;农村居民人均可支配收入9787元,同比实际增长4.2%。

“尽管受到疫情等超预期因素

的冲击,居民收入依旧能够基本与经济保持同步增长。”杨光普说,只要收入保持增长,居民消费的基础就在。随着就业形势不断改善、疫情得到进一步控制,居民消费有望持续复苏。

### CPI同比上涨1.7% 物价形势总体稳定

上半年,全国居民消费价格指数(CPI)同比上涨1.7%。其中6月份上涨2.5%,但物价形势总体稳定。

国家发展改革委价格司司长万劲松说,今年夏收小麦产量高、品质好,生猪产能总体合理充裕,牛羊禽蛋和蔬菜水果生产正常、供给充足,保供稳价具有坚实基础。

上半年,全国工业生产者出厂价格指数(PPI)同比上涨7.7%,低于去年全年8.1%的涨幅。

当前,各地复工复产持续推进,重点产业链供应链逐步畅通稳定。

### 新增就业654万人 各项稳就业政策逐步落实

上半年,全国城镇新增就业654万人,完成全年目标的59%,全国城镇调查失业率平均为5.7%。

“在各方面共同努力下,随着经济逐步恢复,各项稳就业政策逐步落实,城镇调查失业率升高的趋势得到了扭转。”付凌晖说。

从二季度情况看,25至59岁就业主体人群的就业总体稳定,农民工群体就业形势也出现好转,但青年人就业压力仍然较大。

付凌晖表示,接下来必须持续抓好稳就业工作,特别是重点群体就业。据新华社